

## 今年政府工作报告中首次提及规范发展第三支柱养老保险引热议——

个人储蓄性养老金来了  
你愿意参加吗？

“

我国的养老保险制度是一个由基本养老保险、企业年金和职业年金、个人储蓄性养老保险和商业养老保险“三大支柱”构成的体系，无疑这有利于应对我国人口老龄化、促进养老保险制度可持续发展。当前，由于第一支柱基本养老保险“一枝独大”，第二支柱企业年金发展缓慢，覆盖面相对较小，推动第三支柱养老保险建设迫在眉睫。

随着人口老龄化的加剧，如何充实养老的“钱袋子”，成为人们关注的热点话题。今年的政府工作报告首次提及第三支柱养老保险，并提出将规范其发展。这一计划引发热议。

第三支柱养老保险是什么，适合什么群体参加，参加后能给养老增加多少“筹码”？我们听听专业人士来算算这笔养老账。



## 第三支柱在养老保险体系中是短板

什么是第三支柱养老保险？我国的养老保险制度是一个“三支柱”的体系。全国政协委员、中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文介绍，第一支柱是基本养老保险，即人们常说的养老金，第二支柱即企业年金和职业年金，第三支柱包括个人储蓄性养老保险和商业养老保险。

“第一支柱是现收现付，政府主导，保基本；第二支柱是企业（职业）年金，用人单位主导，提待遇，也能帮助用人单位吸引人才；第三支柱以个人主导，工作时有一部分钱税前缴纳，退休取的时候再征税。这三个支柱共同支持养老。”中国人民大学公共管理学院教授董克用向记者解释。

从各国经验来看，建立多层次的养老保险体系，被认为是应对人口老龄化、促进养老保险制度可持续发展的重要举措。

人社部副部长游钧在接受记者采访时介绍，当前养老保险体系三个层次中，作为第一个层次的基本养老保险，制度基本健全，职工养老保险加城乡居民养老保险目前已

覆盖近十亿人。作为第二层次的企业年金、职业年金制度初步建立，并且在逐步完善，目前已经覆盖5800多万人。

第一支柱基本养老保险覆盖人群广，但“一枝独大”，加上退休金占退休前工资比例平均不超过45%的现状，令不少专业人士担忧，随着老龄化的加深，基本养老保险的收支压力将日益增加。

“第二支柱企业年金发展缓慢，覆盖面相对较小。这个时候就得考虑从第三支柱作为切入点，加快建立多层次的养老保障体系。”全国政协委员、对外经济贸易大学保险学院副院长孙洁表示。

推动第三支柱养老保险建设迫在眉睫。“作为第三层次的个人养老金制度还没有出台。确实，第三层次在整个养老保险体系中目前还是个短板。”游钧直言不讳。

同时，越来越多人选择灵活就业。这部分群体没有明确的雇主，在如何保障这部分群体的养老权益方面，个人主导的第三支柱养老保险被寄予厚望。

事实上，2018年5月起，第三支柱养老保险已经开始在上海、福建和苏州试点。

试点明确，实施个人税收递延型商业养老保险。购买税收递延型产品的投保人，可以在税前列支保费，等到退休后领取保险金时再缴纳个人所得税，每月最高可税前抵扣1000元。

针对不少职工关心的买了税收递延型商业养老保险，退休时能领多少钱，银保监会曾算过一笔账：假设参保人从30岁开始参加，每月拿出1000元投保，产品保证收益率是3.5%，等60岁退

休时，缴纳保费36万元，账户价值61.8万元。通过精算，一个月可以领到2746元。

截至2020年4月底，共有23家保险公司参与试点，19家公司出单，累计实现保费收入3亿元，参保人数4.76万人。

银保监会相关负责人介绍说，个人税收递延型商业养老保险试点进展平稳，但总体规模不大，市场普遍反映政策吸引力不足。

试点吸引力不足，其中一个原因在于遇上个税改革，受益群体进一步

## 市场反映试点政策“想说爱你不容易”

收窄。

参与税收递延型商业养老保险政策研究制定工作的全国人大代表、中国太保寿险上海分公司副总经理周燕芳透露，制定税收递延型商业养老保险政策时，很大程度上是参考原来的个税计算方式。

由于个税政策的调整，起征点由每月3500元提至5000元，导致纳税人群缩小，税收递延型商业养老保险的覆盖面随之缩小。

前不久，在国新办召开的新闻发布会上，中国人保集团董事长罗熹谈到第三支柱养老保险的显著特点时，

首先说到这是给高收入阶层个人养老提供的一种方式。

同时，税收优惠政策激励不足。周燕芳介绍，根据试点办法，退休时劳动者需要补缴个税的税率为7.5%，而按照新的个人所得税缴纳政策，月收入8000元以内的劳动者，需要缴纳的个税税率为3%。

由于我国多数劳动者月收入在8000元以内，周燕芳认为，税收递延型商业养老保险的税收政策呈现负激励效应。加上设置了1000元的税收上限，对高收入者也没有足够的吸引力。

## 建议适当提高免税力度增强吸引力

目前，税收递延型商业养老保险存在不方便参与、流程繁琐、计算复杂等问题。郑秉文认为，应推出一个完整的、容纳所有金融产品的第三支柱制度设计方案，让税收优惠政策落在账户持有人身上而非产品上，让账户持有人能够用一个账户“通吃”所有合格金融产品，以提高第三支柱的便利性和可及性。

“希望加快试点，扩大试点范围，把面推开。”孙洁建议把税收优惠政策改成财政补贴，对中低收入的人通过财政补贴的方式进行缴费，让更多人自主参与投保商业养老保险。

记者了解到，近年来，人社部在多层次养老保险体系的框架下系统谋划、整体设计第三层次制度模式。

“经过充分的研究论证，借鉴国际上的经验，总结国内一些试点经

验，目前已经形成了初步思路。”游钧介绍，总的考虑是，建立以账户制为基础、个人自愿参加、国家财政从税收上给予支持，资金形成市场化投资运营的个人养老金制度。

据介绍，下一步，人社部将尽早出台实施，满足多样化需求，更好地保障老年人的幸福生活。

（据新华网）

（据新华网）

（据新华网）

（据新华网）



今年春节，医美机构成为年轻人追逐的“香饽饽”，过年的“变美三件套”也从过去的美甲、染发、种睫毛，变成了如今的水光针、肉毒素、玻尿酸。

在所谓“三月不变美，四月徒伤悲”的网络话语鼓动下，做一点小改变迎接春天的热情仍在持续，求美的受众群体也发生了一些变化。

## 1 从城市到农村，“小镇青年”逐美热情高

杭州白领陈珊珊春节回河南新乡县农村老家过年，她发现已经两年没见的表嫂有点变化，“感觉比两年前见到时年轻了很多，皮肤变好了，眼睛好像也更有神了。”

按捺不住的好奇心驱使，她问了表嫂变美的原因，“原来是在朋友那里打了水光针和玻尿酸。表嫂说因为是在县里的‘个人工作室’，价格比城市优惠很多。”

陈珊珊有些意外，她曾经以为打针、动刀的医疗美容只是城市里年轻人、有钱人的追求，没想到在老家乡镇经营小超市的表嫂如此“新潮”，

比她这个在城里打工的人还先体验水光针。“小镇青年”对美的追求，与城市人相比丝毫不逊色。

29岁的小邹来自四川自贡农村，这几年她陆续开了眼角、割了双眼皮，陆陆续续花了近10万元在脸上。

在她看来，这是一笔“必须”的投资。“跟大城市女孩相比，我们优势本来就不多，肯定要在外貌上更突出些，不然在外打拼咋立足呢？”小邹说。

近年来，甘肃省第二人民医院整形美容科的顾客络绎不绝，科室每月开展美容及整形相关手术40余台，还定期邀请韩国专家赴兰州开展常规美容手术和技术指导。

该院整形外科主任医师王永翔也从处理外伤的烧伤科大夫成功“转型”，常规开展各类整形手术。

“以前正规医院的医生都觉得做割双眼皮、开眼角之类的整容手术是不务正业。”他回忆说，几年前他在北京等地参加整形美容行业的学术会议，到会专家寥寥无几，但最近几年都会达到上千人。

## 医美消费

“小镇青年”热情高  
“00后”男性成主力增长点

## 2 从“她经济”到“他经济”，植发产品成“香饽饽”

记者调查发现，医美领域男性消费正在崛起。

有咨询机构发布2020年《中国新白领消费行为研究报告》显示，2020年近两成男性白领每月在医美护肤方面的消费达1131元，与女性的1197元几乎持平。

男性不再是医美消费的“绝缘体”，“他经济”也迎来了“高光时刻”。

2020年“双十一”期间，有电商平台录得医美医疗订单量环比增长近7倍，成为最受欢迎的生活服务项目，平均客单价达6300元，这其中有近三成订单来自男性消费者。业内人士称，医美已成为疫情

后不降反增的消费支出，且有着明显的男性化趋势。

在《中国新白领消费行为研究报告》的受访群体中，有72.73%的白领尝试过面部护理；58.8%尝试过水光针、热玛吉、光子嫩肤等医美小手术；46.52%尝试过文眉、文眼线、种睫毛等服务……

尝试医美的男性群体更加年轻，从19岁—22岁年龄段开始尝试医美的男性比例已经超过女性，“00后”男性成为医美消费的主力增长点。

李嘉伦是华中科技大学同济医学院附属协和医院整形外科医生，同时也是一位实实在在的整形美容

体验派。他做过抽脂、植发，也打过肉毒素、玻尿酸，尝试过光子嫩肤和超声刀。

对于诸多男性求美者热衷的植发，他在微博上分享自己的真实体验：“植发前我剃光了头发，额前和脑后布满红点。有些植发广告宣称午休时间做手术，下午不影响上班，那是绝对不可能的。我在手术床上先是躺着取毛囊，然后躺着种毛囊，花了五个小时，打了六次麻药，每次都是十几针，手术过程中和手术后都很疼。”

李嘉伦说，这些分享一方面是自己有脱发烦恼，确实有植发需求，另一方面则是希望从专业医生的角度告诉大家真实情况，避免消费者因轻信广告而“踩坑”。

## 3 年龄分布“两头化”蔓延，医美行业进入“爆发期”

近年来，人们对医美态度不断变化。2010年之前激光、注射类等“轻医美”项目，还属于小众的高端消费，更多是明星需要做；到七八年前，它变成了轻奢消费；最近两年，打破尿酸、瘦脸针变成了“午餐美容”，每个人都可以享受，医美也已经常态化，人们不再像以前那样讳莫如深。

最小的有十二三岁的，最大的有八十岁的，不少整形医生都有相同的感受——尽管年轻人是主流消费群体，但医美消费人群的年龄边界不断向两头延伸。

“有带着十多岁女儿来找我咨询祛痣、改善眼下下垂的妈妈，也有70多岁的老演员，希望通过改

善面部皮肤状况延长艺术生命。”李嘉伦说。

甘肃省卫生健康委综合监督局局长王文军表示，医美消费者年龄结构发生变化，过去是中青年女性为主，现在有年轻化趋势，一些中学生选择割双眼皮、鼻子整形，还有消除脸上小瑕疵；而老年人则是做除皱、淡斑等微整手术。

常态化的医美消费习惯形成是中国医美行业快速发展的缩影。受访人士表示，由于医疗美容产业是“美丽经济”的重要组成部分，具有附加值高、带动力强等特点，以医疗美容为代表的美容消费需求，已成为除基本生活消费以外，继住房、汽车、旅游之后的第四大消费热点。

部分城市已把医美作为区域经济增长点重点打造，比如，成都市正计划打造“医美之都”。根据规划，到2025年成都医疗美容产业营业收入将达到1000亿元，2030年达到2000亿元。

2020年下半年以来，“医美”概念还成为资本“新宠”。机构发布《2020医美行业白皮书》显示，在遭遇疫情冲击情况下，2020年中国新增医美机构5150家，市场规模达1975亿元，占全球比重17%。

随着医美产品供给迭代升级、下沉市场渗透率提升、各年龄人群消费增长促进等，医美行业进入“爆发期”的同时更需要严监管走上规范化。（据新华社）